

内部资料 注意保存

党建学习园地

第 12 期 (总第 12 期)

护理学院党委

2021 年 6 月 24 日



那些年，我们这样为党庆生

我们党历来重视总结党的历史，注重用党的奋斗历程、伟大成就、历史经验以及光荣传统鼓舞斗志、启迪智慧、明示未来。

每逢 7 月 1 日，我们庆祝党的生日，激励和动员全党全军全国各族人民不忘初心、牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标不懈奋斗。

“生日”缘何是“七一”

1921 年 7 月，上海法租界望志路 106 号（现兴业路 76 号）、浙江嘉兴南湖的一艘游船，发生了一件开天辟地的大事变，中国共产党诞生了！

1938 年，延安，我们党准备举行庆祝建党 17 周年的活动。当时，在延安参加过党的一大的只有毛泽东同志和董必武同志两人，他们回忆党的一大是 7 月份召开的，但确切的日期记不

清了。由于缺乏档案材料，一时又无法查证，于是就商量将7月1日作为庆祝党的生日的日子。

1938年5月26日到6月3日期间，毛泽东同志作了《论持久战》的长篇演讲，讲道：“今年七月一日，是中国共产党建立的十七周年纪念日。”这是中央领导同志第一次明确提出“七一”为庆祝党诞生的日子。

“七一”作为庆祝建党的日子，最早见于党的文件是1941年6月发布的《中央关于中国共产党诞生二十周年、抗战四周年纪念指示》。其中明确提出，“今年‘七一’是中共产生的二十周年”，这是以中共中央指示的方式明确规定7月1日为庆祝建党的日子。

在“七一”这天庆祝党的生日，作为党的传统延续了下来。20世纪70年代，经过学者的考证和研究，认为党的一大准确的召开时间为7月23日。而“七一”作为庆祝党的生日的日子，已经成为全党全国各族人民心中的光辉节日，成为中国节日文化的一部分。

革命年代的庆祝

1936年，是中国共产党成立15周年。

当年6月23日，共产国际执行委员会书记处作出《关于中国共产党成立15周年的决定》。接着共产国际举行了一系列活动，比如，季米特洛夫撰写了《中国共产党15周年纪念》一文，

写道：“中国共产党在 15 年以来，经过中国革命的锻炼，已经发展成为强大的革命政党，已经成为共产国际最好的分部之一”。

当年 8 月 23 日，共产国际执行委员会起草了祝贺中国共产党成立 15 周年的贺电，写道，“十五年来，中国共产党已经成长为一个强大的布尔什维主义的政党，它在国内战争中经受了考验，创立了苏维埃地区和革命武装力量——红军，红军表现出了令人赞叹的英雄主义”。《共产国际》杂志还刊登了庆祝中国共产党成立 15 周年的系列文章。其中，中共一大代表陈潭秋同志发表了文章《第一次代表大会的回忆》，讲述了中共一大召开的具体情况和中国共产党成立 15 年来的历史发展。

1937 年 7 月 1 日，中共中央在延安召开党的活动分子大会，周恩来同志作了《十六周年的中国共产党》专题报告，回顾了党自建立以来经历的曲折发展历程，发出自觉地担负起领导全国抗日民族统一战线的任务的号召。可以说，这次大会开创了在党的生日开展党的活动、进行党员教育的先河。

1938 年 6 月 24 日，中共中央发布了《关于中共十七周年纪念宣传纲要》。延安开展了中国共产党成立 17 周年庆祝活动，并结合“七七”纪念将 7 月 1 日至 7 日作为纪念周，活动分解至各单位负责组织，陕甘宁边区各界各团体纷纷致信中共中央对建党 17 周年表示祝贺。

据中央档案馆原第一副馆长裴桐同志回忆：“我随全校师生到了桥儿沟中央党校参加纪念党的诞生 17 周年的纪念大会。这

次大会是中共中央召集的，毛泽东同志也到了”。“纪念大会是下午开的。晚上还有娱乐节目，大部分是中央党校的同学表演的。从这次纪念会后，就把七月一日作为党的生日”。

1939年、1940年“七一”前后，中央和部分地方报刊纷纷发表庆祝党的生日的文章、社论或消息。

1941年6月，《中央关于中国共产党诞生二十周年、抗战四周年纪念指示》发布，提出“各抗日根据地应分别召集会议，采取各种办法，举行纪念，并在各种刊物出特刊或特辑”。

自此，全党范围的建党庆祝活动拉开帷幕。从1941年至1949年，每逢“七一”，中央或地方都有相关的庆祝活动安排，内容丰富，形式多样，庆祝活动日渐规范。其中，庆祝大会是民主革命时期建党庆祝运用最为广泛的形式。

比如，1943年7月1日，延安中央大礼堂举行干部大会，毛泽东同志做了《英勇斗争的二十二年》的报告，指出“世界将很快成为光明的世界，中国将很快成为光明的中国”。

1949年7月1日，在北平先农坛运动场举行了规模空前的纪念中国共产党成立28周年大会，北平的党政军民机关、工厂学校的党员团员干部和各界群众3万多人参加大会，毛泽东同志来到大会现场并带领大家高呼口号。此外，文本庆祝，包括出版特刊、特辑，报刊发表文章和社论等；基层组织、单位致电祝贺；开展文娱活动、生产竞赛活动等庆祝方式丰富多彩。

新中国的庆祝

新中国成立后，党中央庆祝党的生日的重大活动基本都在7月1日举行。按照传统，“逢五逢十”的重大节点还会举行隆重的庆祝活动。

召开庆祝大会，党的主要领导人出席并发表讲话，是新中国成立后庆祝建党规格最高的形式。2016年7月1日，庆祝中国共产党成立95周年大会隆重举行。“面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。”习近平总书记在庆祝大会上发表重要讲话。1小时20分钟里，现场响起34次热烈掌声。习近平总书记站在历史和全局的战略高度，全面系统回顾总结我们党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程、作出的伟大贡献，深刻阐明我们党的原则立场、执政理念和执政方略，鲜明宣示面向未来不忘初心、继续前进的高度自信和坚定决心。

通过艺术形式进行庆祝，也是新中国成立后庆祝建党的常用形式。1955年7月1日，中共北京市委在中山公园举行了游园晚会，毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、陈云等同志参加了游园活动。2016年6月29日，庆祝中国共产党成立95周年音乐会《信念永恒》在北京举行，习近平总书记等党和国家领导人，与首都各界3000多人观看音乐会，共同欢度这个光辉的节日。

将表彰与庆祝结合起来，是改革开放以来庆祝建党的重要特点。2015年6月30日，经中共中央同意，中央组织部表彰了102名“全国优秀县委书记”。2016年7月1日，中共中央表

彰了 100 名“全国优秀共产党员”、100 名“全国优秀党务工作者”、300 个“全国先进基层党组织”。结合庆祝建党进行表彰，升华了庆祝的意义。

将集体学习与庆祝结合起来，也是近年庆祝建党的特点之一。2014 年 6 月 30 日，在中国共产党成立 93 周年前夕，中共中央政治局就加强改进作风制度建设进行集体学习。习近平总书记在主持学习时强调，抓作风是推进党的建设新的伟大工程的重要切入点和着力点，必须坚持从严治党，落实管党治党责任，把作风建设要求融入党的思想建设、组织建设、反腐倡廉建设、制度建设之中，全面提高党的建设水平。2016 年 6 月 28 日，在中国共产党成立 95 周年前夕，中共中央政治局就严肃党内政治生活、净化党内政治生态进行集体学习。习近平总书记在主持学习时强调，我们党 95 年的奋斗历程充分表明，严肃认真的党内政治生活、健康洁净的党内政治生态，是党的优良作风的生成土壤，是党的旺盛生机的动力源泉，是保持党的先进性纯洁性、提高党的创造力凝聚力战斗力的重要条件，是党团结带领全国各族人民完成历史使命的有力保障，是我们党区别于其他非马克思主义政党的鲜明标志。

今年是中国共产党成立 100 周年，党中央安排了一系列庆祝活动。在中国共产党百年华诞之际举行庆祝活动，将回顾中国共产党同人民风雨同舟、生死与共，从胜利走向胜利的伟大历程，总结中国共产党的百年辉煌成就和宝贵经验，展现进入新时代，在以习近

平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，激励和动员全党全军全国各族人民，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，满怀信心迈进全面建设社会主义现代化国家新征程。

再有几天，我们就将迎来中国共产党成立 100 周年。让我们怀着激动的心情和最大的热情，以为民族复兴不懈奋斗的实际行动，迎接这一历史性的时刻！

来源：共产党员